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Так са ма тры рэ зер во выя дні 
для пра вя дзен ня ЦТ да дуць шанц 
паў дзель ні чаць у кон кур се на 
бюд жэт ныя мес цы абі ту ры ен там 
з Ра сіі, Ка зах ста на, Кыр гыз ста на 
і Та джы кі ста на, якія не па спя ва лі 
пры ехаць у Бе ла русь у чэр ве ні, 
каб здаць ЦТ ра зам з бе ла ру са мі, 
па коль кі ў гэ ты ж час яны зда ва лі 
свае на цы я наль ныя эк за ме ны. У 
іх бы ла адзі ная маг чы масць стаць 
сту дэн там бе ла рус кай ВНУ — 
пра хо дзіць су бя се да ван не во сен-
ню і па сту паць на плат ную фор му 
на ву чан ня як за меж ным гра ма-
дзя нам з ад па вед ны мі «рас цэн-
ка мі» за ву чо бу.

Але ар га ні за та ры ЦТ па пя-
рэдж ва юць: да зда чы тэст-іс пы-
таў у рэ зер во вы дзень бу дуць 
да пу шча ны толь кі тыя абі ту ры-
ен ты, якія змо гуць да ка заць, што 
ў іх бы лі сур' ёз ныя пры чы ны для 
про пус ку эк за ме ну, на прык лад, 
прад' явяць да вед ку пра сваю хва-
ро бу ці да ку мент, які па цвяр джае 
іх удзел у гэ ты мо мант у важ ных 
для кра і ны спар тыў ных ці твор-
чых спа бор ніц твах. Пры гэ тым 
аба вяз ко вай умо вай з'яў ля ец ца 
на яў насць рэ гіст ра цыі на ЦТ ва 
ўста ноў ле ныя тэр мі ны — гэ та 
зна чыць, да 1 чэр ве ня бя гу ча га 
го да. Ка лі абі ту ры ент у маі зна-
хо дзіў ся за мя жой і не мог аса-

біс та за рэ гіст ра вац ца на ЦТ, за 
яго гэ та маг лі зра біць за кон ныя 
прад стаў ні кі або прад стаў ні кі абі-
ту ры ен та па пад ста ве за ве ра най 
на та ры яль на да ве ра нас ці.

Ка лі абі ту ры ен ты ўдзель ні ча-
лі ў ЦТ у асноў ны дзень, але не 
змаг лі да пі саць сваю ра бо ту з-за 
па гар шэн ня ста ну зда роўя, яны 
так са ма змо гуць ска рыс тац ца 
рэ зер во вым днём. Для ака зан ня 
абі ту ры ен там ме ды цын скай да па-
мо гі ва ўсіх пунк тах пра вя дзен ня 
тэс ці ра ван ня бы лі ар га ні за ва ныя 
дзя жур ствы ме ды цын скіх ра бот-
ні каў, та му та кія вы пад кі фік са ва-
лі ся не па срэд на на мес цы.

А вось тыя, хто па ру шыў пра-
ві лы ўдзе лу ў цэнт ра лі за ва ным 
тэс ці ра ван ні, здаць пра пу шча ны 
эк за мен у рэ зер во вы дзень не 
змо гуць.

Звяр тац ца з да ку мен та мі, якія 
па цвяр джа юць пры чы ну ня яў кі на 
ЦТ, трэ ба ў Бел дзярж уні вер сі тэт, 
Брэсц кі дзяр жаў ны тэх ніч ны ўні-
вер сі тэт, Ві цеб скі дзяр жаў ны тэх-
на ла гіч ны ўні вер сі тэт, Го мель скі 
дзяр жаў ны тэх ніч ны ўні вер сі тэт і 
Гро дзен скі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт 
імя Ян кі Ку па лы.

Пунк там пра вя дзен ня цэнт ра-
лі за ва на га тэс ці ра ван ня па ўсіх 
ву чэб ных дыс цып лі нах у рэ зер-
во выя дні вы зна ча ны Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны ўні вер сі тэт.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. 
nіkаlаеvа@zvіаzdа.bу

Смак ле таСмак ле та  

Клуб ні цы 
сё ле та па ра да ва лі

Се зон клуб ніц у Лу ні нец кім ра ё не пра цяг нец ца 
яшчэ ка ля тыд ня.

Сё ле та, у па раў на нні з мі ну лым го дам, ура джай гэ тай са-
лод кай яга ды вы даў ся вель мі доб рым. Па сло вах эка на міс-
та Лу ні нец ка га ра ён на га спа жы вец ка га та ва рыст ва Ак са ны 
Сай ко, згод на з апош няй ін фар ма цы яй, на рых та ва на ўжо 
195 тон клуб ніц. Для па раў на ння: у мі ну лым го дзе на тую 
са мую да ту ў «ак ты ве» бы ло 119,9 то ны ягад, а за ўвесь 
ле таш ні се зон атры ма ла ся на рых та ваць 123,1 то ны клуб ніц. 
У лі ку 195 тон — 7,2 то ны ад бор най, «ка ліб ра ва най» яга ды. 
Як рас ка за ла да лей Ак са на Пят роў на, за раз што дня на ад-
воз цы на рых та ва ных клуб ніц на пе ра пра цоў чыя прад пры-
ем ствы за ня тыя ад 14 ма шын і больш. За ку пач ныя цэ ны на 
та вар ную яга ду — да двух руб лёў (1,5—1,6, 1,7—1,8 руб ля). 
Клуб ні цы для кан сер ва вай га лі ны ў скры ні пры ма юць па 
50 ка пе ек, для ві на роб ства ў боч кі — па 30 ка пе ек.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



На двор'еНа двор'е  

У на ступ ныя дні — 
даж джы і на валь ні цы

Аран жа вы ўзро вень не бяс пе кі з-за на валь ніц і шква-
ліс та га вет ру аб ве шча ны ў кра і не сён ня, па ве да мі лі ў 
Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант-
ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу 
на ва коль на га ася род дзя Мінп ры ро ды.

Умо вы на двор'я сён ня бу дуць вы зна чаць ак тыў ныя ат-
мас фер ныя фран ты, якія пе ра мя шча юц ца з паўд нё ва г а 
за ха ду Еў ро пы. На боль шай част цы тэ ры то рыі ча ка юц ца 
ка рот ка ча со выя даж джы, на валь ні цы, пе ра важ на па ўсход-
няй па ло ве кра і ны ў асоб ных ра ё нах — град і моц ныя ліў ні. 
Ве цер паўд нё ва-за ход ні па ры віс ты, пры на валь ні цах мес ца-
мі моц ны шква ліс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ноч чу скла дзе 
15—21 гра дус цяп ла, днём ча ка ец ца ад 23 да 28 гра ду саў 
вы шэй за нуль, па паў днё вым ус хо дзе па вет ра пра грэ ец ца 
да плюс 32 гра ду саў.

Першыя дні лі пе ня ўмо вы на двор'я на тэ ры то рыі кра-
і ны так са ма бу дуць вы зна чаць фран таль ныя раз дзе лы, 
якія пе ра мя шча юц ца з паўд нё ва г а за ха ду Еў ро пы. Ноч чу 
ў асоб ных ра ё нах, а днём на боль шай част цы тэ ры то рыі 
ча ка юц ца ка рот ка ча со выя даж джы, мес ца мі на валь ні цы. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра 1 лі пе ня ўна чы скла дзе 13—18 гра-
ду саў цяп ла, удзень — 18—25 гра ду саў вы шэй за нуль, 
па паў днё вым ус хо дзе бу дзе да плюс 27. 2 лі пе ня нач ныя 
тэм пе ра ту ры бу дуць ва гац ца ад 11 да 16 гра ду саў цяп ла, 
днём слу пок тэр мо мет ра бу дзе па каз ваць 18—25 гра ду саў 
вы шэй за нуль.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. rs@zviazda.by



Сён ня на ля до вай «Баб-
руйск-арэ не» ад бу дзец ца 
га лоў ная па дзея свя та — 
ура чыс та ад кры ец ца Між-
на род ны фес ты валь на род-
най твор час ці «Вя нок друж-
бы». Яго ўдзель ні ка мі ста лі 
30 ка лек ты ваў і вы ка наў цаў 
з 24 кра ін. У гас цін ны Баб-
руйск за ві та лі прад стаў ні-
кі Бе ла ру сі, Ра сіі, Укра і ны, 
Азер бай джа на, Сер біі, Бал-
га рыі, Венг рыі, Вя лі ка бры та-
ніі, Гер ма ніі, Із ра і ля, Іс па ніі, 

Іта ліі, Ка лум біі, Кіп ра, Ку бы, 
Лат віі, Мек сі кі, Мал до вы, 
Нар ве гіі, Поль шчы, ЗША, 
Сла ва кіі, Тур цыі, Чэ хіі. Ся род 
га на ро вых гас цей фес ты ва-
лю Ве ра Най дзіч — член ба-
вар ска-рус ка га куль тур на га 
та ва рыст ва, кі раў нік гурт коў 
вя зан ня, мак ра мэ, ір ланд-
скіх ка рун каў, па цер ка ва га 
мас тац тва, аў тар шмат лі кіх 
вер шаў і про зы.

На пло шчы Ле ні на і пры-
лег лай да яе тэ ры то рыі 

на пра ця гу не каль кіх 
дзён бу дуць пра хо-
дзіць кан цэр ты, тэ ат-
раль ныя прад стаў лен-
ні, вы стаў кі-про да жы і 
на ват за пра цуе кух ня 
пад ад кры тым не бам. 
Фес ты валь ежы ад 
кі раў ні коў баб руй скіх 

прад пры ем стваў «За пра ша-
ем смач на ес ці» ўжо стаў тра-
ды цый ным на свя та го ра да. У 
рам ках фес ты ва лю прой дзе 
вы стаў ка-кір маш на род ных 
умель цаў «Го рад май строў», 
у якой пры муць удзел ка ля 
паў ты ся чы ра мес ні каў з Бе-
ла ру сі і Укра і ны. Упер шы ню 
прой дзе фес ты валь ву ліч ных 
тэ ат раў.

Як ад зна чыў на чаль нік 
упраў лен ня ідэа ла гіч най 
ра бо ты, куль ту ры і па 

спра вах мо ла дзі Баб руй-
ска га гар вы кан ка ма Мі ка-
лай БА ЛЮК, гіс то рыя не раз 
да каз ва ла, што най больш 
тры ва лыя мас ты друж бы 
па між на ро да мі ўзво дзяц-
ца праз куль тур нае су пра-
цоў ніц тва. На род ная дып-
ла ма тыя, на род ныя пес ні і 
тан цы не ве да юць ме жаў. 
І ў год свай го 630-год дзя 
Баб руйск, які з го на рам 
ня се сё лет ні ста тус «Куль-
тур ная ста лі ца Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь», пра во дзіць пад 
мі ра лю бі вым не бам Бе ла-
ру сі фес ты валь друж бы «За 
мір і зго ду без ме жаў». Мо-
ва мас тац тва і твор час ці не 
па тра буе пе ра кла даў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 
zigulya@zviazda.by



ЗдарэннеЗдарэнне  

УЦЕЧ КА ГА ЗУ 
ЛІК ВІ ДА ВА НАЯ
У 11.56 ра та валь ні кам па-
сту пі ла па ве дам лен не аб 
пра ры ве га за пра во да на 
бу даў ні чым прад пры ем-
стве ў Ваў ка выс кім ра ё-
не ў га рад скім па сёл ку 
Крас на сель скі.

Ка лі да мес ца вы клі ку пры-
бы лі пад раз дзя лен ні МНС, вы-
свет лі ла ся, што гру за вы аў та-
ма біль ру хаў ся праз пра хад-
ную за во да з пад ня тым ку за-
вам і па шко дзіў га за вую тру бу 
дыя мет рам 219 мм, а так са ма 
дзве по бач пра кла дзе ныя тру-
бы дыя мет рам 150 мм, якія не 
экс плу а та ва лі ся. З-пад вен ты-
ля га за вай за са ўкі ад бы ва ла-
ся ўцеч ка га зу.

У вы ні ку па шко джан ня га-
за пра во да ад клю чы ла ся га ра-
чая ва да і га за за бес пя чэн не 
ў фі лі яле за во да, а так са ма 
ва да ў па сёл ку Крас на сель скі. 
Па шко джа ныя тры пры ват ныя 
лег ка выя аў та ма бі лі на ста ян-
цы за тэ ры то ры яй за во да.

«Ваў ка выск га зам» бы ла 
пе ра кры тая за са ўка і спы не-
ная па да ча га зу ў тру ба пра-
вод. Ра бот ні кі МНС дзя жу ры лі 
дзе ля га ран та ван ня па жар най 
бяс пе кі, па куль вя лі ся ад наў-
лен чыя ра бо ты.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by



АПОШНІ ШАНЦ 
СТАЦЬ СТУДЭНТАМ

На пра ця гу тыд ня леп шыя ка лек-
ты вы воб лас ці вы сту па юць на 
лет няй сцэ не цэнт раль най пло-
шчы го ра да. Пра гра ма доў жыц ца 
з 18 да 22 га дзін.

Са вец кая пло шча на гэ тым тыд ні вы-
гля дае па-асаб лі ва му ўтуль на і ажыў ле-
на. Гро дзен цы пры хо дзяць сю ды ве ча-
ра мі, каб атры маць аса ло ду ад вы ступ-
лен ня ка лек ты ваў, якія ма юць зван ні 
«на род ны», «за слу жа ны», «узор ны». 
Уся го да Дня Не за леж нас ці вы сту пяць 
400 ка лек ты ваў з усіх ра ё наў воб лас ці.

— Ар тыс ты ра ды вы сту піць на аб-
лас ной сцэ не, — за да во ле на ды рэк тар 
Цэнт ра куль ту ры Во ра наў ска га ра ё на 
Іры на КА МІН СКАЯ. — У не ка то рых ка-
лек ты вах, як на прык лад, у «Ля во наў», 
змя ніў ся склад ан самб ля, і не ка то рыя 
яшчэ ў аб лас ны цэнтр з кан цэр там не 
вы яз джа лі.

Удзель ні кам кан цэр таў ім па нуе, што 
на пло шчы збі ра ец ца ня ма ла гле да чоў. 
Гро дзен цы пры хо дзяць сем' я мі, мно гія 
раз мя шча юц ца ў крэс лах ка ля сцэ ны ці 
за сто лі ка мі лет ня га ка фэ.

— Наш ма ра фон мы на зва лі «Та-
лен таў рос сып — да Свя та кра і ны», — 
рас ка за ла вя ду чы ме та дыст аб лас-

но га ме та дыч на га цэнт ра Свят ла на 
ДУБРОЎСКАЯ. — Ён пра хо дзіць упер-
шы ню і пры све ча ны ад на му з най важ-
ней шых дзяр жаў ных свят — Дню Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. Мно гія ва каль ныя 
ну ма ры вы кон ва юц ца на бе ла рус кай 
мо ве, тан цы ў асноў ным на род ныя. Гэ-
та прэ стыж на — пры няць удзел у та кім 
ма ра фо не.

Так са ма на пло шчы пра цуе ін тэр ак-
тыў ная дзі ця чая пля цоў ка і вы стаў ка-
про даж вы яў лен ча га і дэ ка ра тыў на-пры-
клад но га мас тац тва. Трэ ба ад зна чыць, 
што Са вец кая пло шча па сту по ва на бы-
вае ста тус куль тур на га цэнт ра Грод на. 
Тут па чаў ся лет ні му зыч на-ту рыс тыч ны 
се зон кан цэр таў «Ня дзе ля ля Па ла ца».
Мар га ры та УШКЕ ВІЧ. margo@zviazda.by

ШТО ВЕ ЧАР ЛЯ ПА ЛА ЦА
Да Дня Не за леж нас ці ў Грод не пра хо дзіць кан цэрт ны ма ра фон

Свя точ наеСвя точ нае  

ГО РАД СЯБ РОЎ СТВА, ГО РАД МІ РУ!
Баб руйск ад зна чае 630-ы дзень на ра джэн ня і пры мае гас цей між на род на га фес ты ва лю «Вя нок друж бы»

У гэ тыя дні на ву лі цах куль тур най ста лі цы 2017-га 
асаб лі ва пры го жа і ўтуль на. І тым, хто за ві тае 
сю ды на свя та, лепш за ўсё па чы наць зна ё міц-
ца з го ра дам з вы стаў кі за слу жа на га мас та ка 
Ра сій скай фе дэ ра цыі Аб ра ма Раб кі на «Ста ры 
Баб руйск. Вяр тан не на Ра дзі му», якая ад кры ла-
ся ўчо ра ў мас тац кім му зеі. Бо па між го ра дам, 
якім ён быў і якім стаў — вя лі кая роз ні ца.

Бяс плат ную ту рыс тыч ную пра-
гра му для смарт фо наў прад ста-
ві лі тэ ле ра дыё кам па нія «Мір» і 
TopTrіpTіp. З да па мо гай ма біль-
на га гі да мож на да ве дац ца пра 
га лоў ныя сла ву тас ці кра і ны, 
ад крыць но выя мес цы для ад-
па чын ку і склас ці план па да рож-
жа. Гіс та рыч ныя і пры род ныя 
аб' ек ты, пра ве ра ныя марш ру ты, 
інф ра струк ту ра — усё гэ та бу дзе 
да ступ на на тэ ле фо не без пад-
клю чэн ня да ін тэр нэ ту.

У пра гра ме «TopTrіpTіp — Бе ла-
русь» мож на знай сці рэй тын гі ту рыс-
тыч ных мяс цін, пра лі чыць сту пень 
ад да ле нас ці і пра цяг ласць марш ру ту, 
да ве дац ца аб на яў нас ці аў ды я эк скур-
сіі. Да ступ ныя філь тры для сар ці роў кі 
аб' ек таў па ты пе, па пу ляр нас ці і ад-
лег лас ці.

Ін фар ма цыя раз мер ка ва на па тэ-
ма тыч ных раз дзе лах: за мкі і па ла цы, 
Вя лі кая Ай чын ная вай на, му зеі. На 
ста рон ках ту рыс тыч ных аб' ек таў зме-
шча ны ці ка выя фак ты пра іх, час ра бо-
ты і кан такт ныя тэ ле фо ны (што да ты-
чыц ца му зе яў). Кар ты-гі ды да ступ ныя 
ў рэ жы ме аф лайн. У да вед ні ку ёсць 
так са ма рэ ка мен да цыі і ма ляў ні чыя 
здым кі бе ла рус ка га края знаў цы і фа-
то гра фа, аў та ра рэ сур су «Пла не та Бе-
ла русь» Сяр гея Плыт ке ві ча.

Пра гра ма шмат функ цы я наль ная: 
мож на за пла на ваць па езд ку ў ка лен-
да ры, на стро іць на гад ван не. Ство ра-
на спе цы яль ная стуж ка, ку ды мож на 

да да ваць улас ныя спі сы ці ка вых аб'-
ек таў. Акра мя та го, гід са ма стой на 
аб наў ляе анонс па дзей, свят і фес-
ты ва ляў у роз ных кут ках Бе ла ру сі і 
па ве дам ляе пра гэ та ка рыс таль ні ку. 
Тут мож на па гля дзець на двор'е ў тым 
мес цы, ку ды збі ра еш ся па ехаць.

У гі дзе прад стаў ле ны так са ма па-
ра ды ад тэ ле ка на ла «Мір»: сла ву тас ці, 
лай фха кі для па да рож ні каў, пра ве ра-
ныя жур на ліс та мі марш ру ты.

— На шы ка рэс пан дэн ты пра цу юць 
ва ўсіх кут ках Бе ла ру сі. Яны зды ма юць 
вя лі кую коль касць рэ парт ажаў і пра ек-
таў, ма тэ ры я лы з якіх бу дуць уклю ча ны 
ў ма біль ны да вед нік, і кож ны ка рыс таль-
нік змо жа паў та рыць па да рож жа зды-
мач най гру пы тэ ле ка на ла, — рас каз вае 
ды рэк тар прад стаў ніц тва між дзяр-
жаў най тэ ле ра дыё кам па ніі «Мір» у 
Бе ла ру сі Ула дзі мір ПЯРЦОЎ. — У цэ-
лым атры маў ся ўні вер саль ны, зруч ны 
і пры го жы да па мож нік, які дак лад на 
спат рэ біц ца і па да рож ні ку-на віч ку, і во-
пыт на му ту рыс ту.

Сён ня ў да вед ні ку TopTrіpTіp, акра-
мя Бе ла ру сі, прад стаў ле на ту рыс тыч-
ная ін фар ма цыя па Гру зіі, Ар ме ніі і Ка-
зах ста не, да ступ ныя гі ды па 75 рэ гі ё нах 
Ра сіі. Усе яны па ста ян на па паў ня юц ца 
но вы мі аб' ек та мі, ме ра пры ем ства мі і 
марш ру та мі. Рых ту ец ца ма біль ны да-
вед нік па ўсіх кра і нах СНД. Спам па-
ваць пра гра му мож на ў ін тэр нэт-кра-
мах AppStore і Google Play.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by



Ту рыс там у да па мо гуТу рыс там у да па мо гу  

ЭК СКУР СА ВОД У ТЭ ЛЕ ФО НЕ
З'я віў ся но вы ма біль ны гід па Бе ла ру сі


